

启示录16章之二五到七碗之灾

各位早安！我们灵修《启示录》16章10到21节，求上帝带领。我们先来读一下上帝的圣言——

第五位天使把碗倒在兽的座位上，兽的国就黑暗了。人因疼痛就咬自己的舌头。又因所受的疼痛和生的疮，就亵渎天上的神，并不悔改所行的。第六位天使把碗倒在幼发拉底大河上，河水就干了，要给那从日出之地所来的众王预备道路。我又看见三个污秽的灵，好像青蛙，从龙口、兽口并假先知的口中出来。他们本是鬼魔的灵，施行奇事，出去到普天下众王那里，叫他们在神全能者的大日聚集争战。（看哪，我来像贼一样。那警醒，看守衣服，免得赤身而行，叫人见他羞耻的有福了！）那三个鬼魔便叫众王聚集在一处，希伯来话叫作哈米吉多顿。

第七位天使把碗倒在空中，就有大声音从殿中的宝座上出来，说：“成了！”又有闪电、声音、雷轰、大地震，自从地上有人以来，没有这样大、这样厉害的地震。那大城裂为三段，列国的城也都倒塌了。神也想起巴比伦大城来，要把那盛自己烈怒的酒杯递给他。各海岛都逃避了，众山也不见了。又有大雹子从天落在人身上，每一个约重一他连得（一他连得约有九十斤）。为这雹子的灾极大，人就亵渎神。

我们读经到此。在这里我们看见第五碗之灾、第六碗之灾和第七碗之灾，第五碗之灾的灾祸表明兽的作为也逃不过上帝的义怒和审判。在《出埃及记》所记载的时代中，黑暗之灾是上帝击杀长子之前第九灾，要特别的警告法老最终这一场戏剧的导演要上场了。所以透过第五碗的描述，我们看见兽的座位就是敌基督政权的中心。

在神的审判下，各样的抵挡神的政权都会倾覆，而不悔改的世界要崩溃。恶人会丧失所有的勇气，他们会无比绝望，他们因疼痛不断咬自己的舌头，不只是因为这灾祸，也是因为第一碗倒出来的时候，他们所生的疮。

第六碗的灾祸产生了哈米吉多顿大战。有关哈米吉多顿的说法和各样的讲解非常之多。为了正确理解这一场大战，我们还是特别要回到旧约。哈米吉多顿是希伯来话，意思是“米吉多山”。在古代以色列，米吉多是一个平原，其实不是一座山，但那里发生了许多重要的战役。

因此这一个大战场就产生了一座重要的战略据点这样的含义。

而约翰所见的这个异象也跟旧约的故事是密切相关的。我们首先是在《士师记》第5章见到了米吉多的故事，以色列人在苦难中，迦南王耶宾是压迫者、破坏者，出来掠夺田地，抢夺以色列人的谷物，这些破坏者很多，以至以色列人躲藏，害怕在大陆上出现，但他们岂能发动战争，把这些家人赶出去吗？不能。因为耶宾王和西西拉将军都非常强悍，他们竟然有900辆战车，而以色列连一只矛或一块盾牌也没有。所以在这种情况下，上帝的百姓注定要灭亡吗？

这时我们看到底波拉住在以法莲高地，有一天他告诉巴拉说：起来，今日就是耶和華将西西拉交到你手的日子，耶和華岂不在你前头行吗？于是一场战争在米吉多打起来，在这场战争中，以色列的仇敌被连根拔起，是耶和華自己打败了以色列的仇敌。因此哈米吉多顿是象征每一次战争中当需要极大，而信徒被压迫的时候，主为了他受压迫的百姓，会忽然显出祂的大能，并且打败仇敌。当西拿基立的18万5千大军被耶和華的使者击杀的时候，那就是最后哈米吉多顿大战的预兆！当神使一小群马加比人大大战胜数目远超他们的军队时，那也是哈米吉多顿大战的象征。当然真正的伟大的最后的哈米吉多顿大战，跟撒但的片刻时间相同。

当世界在撒但领导下，在敌基督政府的领导下，在敌基督宗教的领导下，聚集攻击教会做最后的大战，其需要是极大的。当神的儿女从各方面受压迫的时候，他们呼求拯救，那时突然奇妙的基督会出现拯救祂的百姓。那最后的报应和基督在荣耀的云中火中显现拯救祂的百姓，就是哈米吉多顿大战，因着这个原因，米吉多顿大战就是第六碗。

第七碗就是审判日，正如我们早就提到第六碗跟先前的碗一样，也是一次又一次显明在历史中。然而像其他碗一样，在接近末日之前最后最完全的应验。因此，约翰看见第六碗被倒在一条大河上，那么这一条大河就是幼发拉底大河，这条河代表了亚述、巴比伦，那邪恶的世界。当这河干涸的时候，大陆被预备好了，使一切敌基督的势力聚集似乎有能力攻击教会，使徒看见从龙也就是撒但的口中、兽也就是敌基督政权的口中，以及假先知也就是敌基督宗教的口中出来三个污秽的灵，这些灵或魔鬼被比喻为青蛙，以表示他们可恶，令人反感。他们代表撒但地狱的观念计划策略是从地狱来的，也想把人引入地狱。这样当地上的众王聚集与信徒征战的时候，这次战争或逼迫是由地狱本身挑起的，在此很少提到关于这次最后大战，但我们必须谨记，这同样是哈米吉多顿冲突。这被描写在《启示录》11章7节的异象，并且特别记在《启示录》19章11节的异象，20章7节的异象。

所以在这患难痛苦逼迫的时刻，基督会突然出现，祂来像贼一样突然而不可预知，因此信徒必须警醒，保守公义的外袍不被玷污，免得人看出祂的罪来。这一大段描述碗的跟前面一样，用非常生动的描写来形容最后审判的恐怖，那这最后审判的恐怖也就是第七碗。巴比伦最后的倾覆对于那些有兽印记的人来说是致命的打击，一切使他们喜悦的，现在都崩溃了，这是彻底的毁灭。这碗倒在空中，当咒咒降在空中的时候，地上的生物都毁灭了。

约翰听见有大声音从殿中的宝座出来，是神自己的声音说：“成了。”神的愤怒，最后完全的显明，审判日来到。在这一图画中，使徒看见闪电，听见声音和雷轰，看见大地震，大巴比伦裂为三段，这样整个敌基督的帝国裂开毁灭，他的城市和列国被毁，在这审判的大日，很明显神终究没有忘记巴比伦的罪，祂的愤怒被忍耐如此之久，现在完全爆发，世界得到上帝烈怒的酒杯，各海岛逃避，众山不见。现在约翰在灵里看见大雹子，每一个几乎有100斤重，落在这些刚硬不悔改的人身上。意思就是说在最后审判之中，整个邪恶的世界都被毁灭，沦为上帝审判中的废墟，这也是人类所谓文明的结局。

这些雹子都从天而降，象征着神的审判，也显现出神的愤怒完全的发出来，所以这些不悔改的罪人，他们因着这些大灾祸和因着自己的硬心还在顽梗的亵渎上帝，就让我们越发地看到人性的败坏和软弱之处。这五、六、七三碗之灾，让我们看到上帝对兽的、龙的作为的根本性的击打，也让我们看到神的义怒要在这七灾中完全显明出来，也特别使我们看到上帝愤怒的可怕，所以这一切记在历史中来有显现和表征，又在整个《启示录》中指向将来的那样的大会战。

第一场决战是主耶稣在十字架上得胜，所以成了，而最后的大会战，让我们看到教会要靠主奋勇刚强来征战，但是在关键时刻，基督会伸出祂的元首亲自降临，于是主耶稣在十字架上的“成了”也成为笼罩整个末世阶段的声音。最后这声音就从宝座中再发出来，使我们看到神对于整个宇宙的计划和他的旨意。

那么这一大段对我们有什么提醒呢？我想对今日的教会来说，七碗之灾所传递的就是神是公义的主，祂要刑罚欺压教会之人。今天是一个比较高举人本的世代，很多人都强调神的爱，却忽略了神的公义。那些欺压教会的势力常常耀武扬威，但是呢他们也需要听到教会这样的宣告，也就是用脚踢刺是难的，所有逼迫教会的都没有好下场，他们会等候刑罚和毁灭的来到。当然在将来里边我们也特别需要来有公义之心，也能够想到将来神的审判，乃至现在的审判而认罪悔改，尤其是那些自以为富足的，特别需要在神面前降卑，知道自己的贫穷可怜和赤身。

所以约翰也知道如此衰弱、百病丛生的教会，需要在神面前悔改，而这悔改必须得仰望天庭，知道主坐着为王，主让祂的灯火继续燃烧，也要神的百姓多走一里路，坚持下去，等着神亲自降临，来为他们申冤。那对于那些在教会中混日子的披着基督的义的假信徒，我们也要特别提醒，一定要彻底悔改，否则也会跟有兽的印记的人一样，承受着可怕的烈怒。当然他们也可能拒绝悔改，最终在与兽同行中得到上帝的审判，但愿我们都能悔改。因为主写下来是为了提醒我们在这大会战之前，靠着主的恩典能够得胜，并得胜有余，因为主的力量已经加在信靠他的人身上。

好的，我们就讲解到这，愿大家都能从中有感动，也有默想。我们一起祷告：“天父，谢谢你，让我们看了五、六、七碗之灾，看见历史的终局，在历史末世时代的整个争战中，教会也扮演了重要角色，愿你使教会不使主蒙羞，因为主必亲自伸出援手，也必使神的百姓得胜。愿你使我们都能有这样的看见！祷告奉主耶稣基督的圣名。阿们！”